

本月起海口25所中小学体育场地免费开放
共享运动场 喊你来打卡

A 学校体育场地资源社会共享

7月13日下午5时，海南日报记者来到海口市美兰实验小学，只见校门口挂着一块“美兰区中小学校体育场地设施对外开放点”的提示牌，上面标注了该校体育设施对外开放的时间和范围——“开放时间：周六、周日、节假日、寒暑假；开放项目：田径场、足球场、篮球场”。

走进校园，海南日报记者看到年过五旬的海口市民陈薪平正在操场跑步。“我家住在滨江路附近，每天至少要跑半个小时。前天我路过美兰实验小学，得知学校操场假期免费对外开放后，便开始到这里锻炼。”陈薪平说。

篮球场上，初中生谭国权和同学们激战正酣。“过去，我们到了假期就要花



钱租场地打球，一场球打下来人均消费超过40元。到了节假日，晚上7时到9时的场地是最紧俏的，我们经常连场地都预订不到。”谭国权说，“现在好了，家门口的学校就有标准的篮球场，不仅免费而且场地还很宽敞。”

据美兰区教育局基础教育办公室负责人林雄介绍，美兰区是全国首批新时代文明实践中心建设试点区。在该区今年开展的新时代文明实践微实事征集项目过程中，不少市民反映，小区及周边缺乏运动场地和设施，无法满足日常健身需求。因此，该区决定充分整合资源，逐步免费开放学校体育场馆设施供市民使用，以实现学校体育场馆设施资源社会共享。

“美兰区选择了城市中心区域和周边市民居住密集的首批25所学校，对外开放运动设施。其中，城区有12所，乡镇有13所。学校根据各自的实际情况，确定开放体育场范围和设施。在尊重市民晨练和晚练习惯、不影响学校正常教育教学秩序和保障安全的前提下，各校自主规定双休日、节假日及寒暑假的开放时间。”林雄说，原则上，每个学校假期每天的开放时间不少于6个小时，全年开放天数可超过170天。

25所中小学校向市民免费开放体育场地及设施

城区 12 所学校

海口市第十六小学
海口市第三十一小学
海口市美兰实验小学
海口市白沙门小学
海口市美苑小学
海口市新埠中心小学
海口市红联小学
海口市第九中学
海口市第九中学海甸分校
海口市第十中学
海口市第七中学
海口市海联中学

乡镇 13 所学校

海口市灵山镇中心小学
海口市东营中学
海口市桂林洋中学
海口市桂林洋中心小学
海口市演丰镇中心小学
海口市演丰中学
海口市三江镇中心小学
海口市三江镇中学
海口市三江镇第二小学
海口市大华中学
海口市大致坡镇中心小学
海口市咸来小学
海口市咸来中学

美兰区中小学校体育场地设施对外开放点

开放时间：周六、周日、节假日、寒暑假
(上午07:00-11:00 下午16:00-19:00)

开放项目：田径场、足球场、篮球场

海口市美兰实验小学

从今年7月起，海口市美兰区25所中小学校操场及相关设施免费向市民开放。通讯员 王聘钊 摄



C 室内体育馆、游泳馆能否对外收费？

海口市美兰区向公众免费开放学校运动场地的消息公布后，不少市民纷纷询问，“海口其他区域能否也像美兰区这样，将部分学校体育场地假期免费向市民开放？”

海南日报记者在采访中了解到，目前海口乡镇学校的运动场地和设施基本都能向公众开放实现共享，很多乡镇学校的排球场、篮球场平时就是村里年轻人的运动场所。而对于用地紧张的城区学校，拥有充足的运动场地是实现对外开放的前提条件。

“秀英区中小学数量不多，仅有的几所学校场地也非常小，只能满足学生上文化课的需求。”海口市秀英区教育局相关负责人表示，该区近年来不断加大基础教育投入力度，新建了一批公立中小学，今后几年将陆续投入使用。新建的学校运动场地开阔、设施齐全，具备对外开放的条件。

“今年9月，美兰区新建的英才小学滨江分校、龙岐小学即将投入使用。这两所学校都配备了室内体育馆和游泳馆，若对外开放，运营成本将大大增加。”林雄说，室内体育馆拥有空调等设备，有的还配备了淋浴室。游泳馆则需要定期换水、消毒，还要配备救生员，若对市民开放，每年的

另一个制约学校体育场地免费向市民开放的因素则是经费。据了解，有些学校认为运营、维护成本负担过重，因此在开放运动场上“有所保留”，只同意开放室外篮球场、田径场等，室内体育馆、游泳馆等优质资源则不愿向市民开放。

经美兰区教育局测算，按照一年开放174天的标准，每所学校每年的场地设备维护费大约需要10万元。加上管理人员加班补助等，一所学校因运动场地对外开放带来的运营成本每年将超过40万元。

“今年9月，美兰区新建的英才小学滨江分校、龙岐小学即将投入使用。这两所学校都配备了室内体育馆和游泳馆，若对外开放，运营成本将大大增加。”林雄说，室内体育馆拥有空调等设备，有的还配备了淋浴室。游泳馆则需要定期换水、消毒，还要配备救生员，若对市民开放，每年的

运营成本将大大超过40万元。

对此，王利民建议，如果学校能够开放室内体育馆、游泳馆等优质体育资源，可适当向市民收取一些费用。“海南夏季高温多雨，室外体育场的使用具有局限性。室内体育馆配备了中央空调、木地板，运动环境更好。对于乒乓球、羽毛球等运动项目，室内体育馆是最好的选择。”

王利民说，现在市民对于运动健身的环境要求越来越高，很多人都愿意为好的运动环境付费。室内体育馆用电量大、维护成本高是事实，全部让学校买单确实不现实。如果学校适度向公众收取室内运动场地运营的费用，相信很多人都能理解和接受。

林雄表示，开放学校体育馆、游泳馆等室内场馆，能否适当向市民收费是值得探讨的问题。下一步，美兰区将多渠道积极筹措资金，让市民在家门口就能享受到优质的体育运动资源。

H 缤纷社团

陵水中学在全国野战运动冠军赛中获得佳绩
在“枪林弹雨”中斗智斗勇

■ 本报记者 邓钰

技和户外拓展等内容于一体的新兴体育竞技运动，深受青少年喜爱。此项运动一般由10名参与者分为两队进行模拟对战。双方身着迷彩服和护具，手持激光镭射枪对战，先攻占对方营地者获胜。

“近年来，野战运动逐渐在海南推广、普及，相关赛事越来越多。今年上半年，一场野战运动邀请赛在陵水举办，当地体育竞技运动爱好者和学校一些师生开始接触并逐渐爱上了这项运动。”陵水中学野战运动社指导老师陈维锦表示，陵水中学成立野战运动社后，邀请专业教练担任指导教师，组织学生爱好者参与野战运动。今年4月中旬成立。6月15日—16日，这个学校社团派出两支代表队到广州市参加“兵奇林”杯全国野战运动冠军赛，经过激烈比拼最终获得了三金两银的优异成绩。

据介绍，野战运动是集健身、竞

技和户外拓展等内容于一体的新兴体育竞技运动，深受青少年喜爱。此项运动一般由10名参与者分为两队进行模拟对战。双方身着迷彩服和护具，手持激光镭射枪对战，先攻占对方营地者获胜。

“近年来，野战运动逐渐在海南推广、普及，相关赛事越来越多。今年上半年，一场野战运动邀请赛在陵水举办，当地体育竞技运动爱好者和学校一些师生开始接触并逐渐爱上了这项运动。”陵水中学野战运动社指导老师陈维锦表示，陵水中学成立野战运动社后，邀请专业教练担任指导教师，组织学生爱好者参与野战运动。今年4月中旬成立。6月15日—16日，这个学校社团派出两支代表队到广州市参加“兵奇林”杯全国野战运动冠军赛，经过激烈比拼最终获得了三金两银的优异成绩。

据介绍，野战运动是集健身、竞

“在野战运动中，双方都要穿上

迷彩服模拟对战，感觉特别酷。”陵水中学学生、野战运动社社长文才杰说。谈及野战运动的乐趣时，他认为紧张的对战环节能提升人的反应能力、耐力以及战术思维。此外，对战过程还能增强队友之间的默契，提升团队精神。

野战运动对个人体能有一定要求。陵水中学野战运动社队员们在课外时间经常要进行体能训练。“我们的日常训练项目是跑步和俯卧撑。如果有长假，老师还会组织我们参加5公里徒步运动。”陵水中学野战运动社副社长陈盈盈说。

刚开始时，这样高强度的日常训练对于许多队员来说简直是“魔鬼训练”。不过，经过不断训练，许多队员的体能和耐力逐渐增强，身

体素质也越来越好。“第一次徒步时，我和一些同学累得都想放弃了。不过，在老师的鼓励和同学们的陪伴下，我们最终完成了任务。”陈盈盈说。

今年6月，陵水中学野战运动社派出2支队伍到广州参加“兵奇林”杯全国野战运动冠军赛。谈起此次参赛经历，文才杰说，“与我们竞争的社团大多已成立了两三年时间，拥有丰富的实战经验。虽然对手实力强劲，我们第一次参赛的队员并不气馁，在一场场‘恶战’后终于获得了优异成绩。”

陈维锦表示，学校野战运动社成立后，丰富了学生的课余生活，提升了他们的身体素质和综合素质，进一步拓宽了他们的个人视野。

H 资讯

陵水举办经典诗文诵读大赛

本报讯(记者邓钰 特约记者陈思国)为庆祝新中国成立70周年，提高全民语言文字规范意识和用语用字水平，“诵经典诗篇·传墨香风韵——2019年陵水首届中华经典诗文诵读大赛”近日在陵水黎族自治县举行，26支陵水中小学代表队参赛。

比赛当天，现场气氛热烈，参赛代表队朗诵的经典诗文有《少年中国说》《凉州词》、抒情诗《再别康桥》《水调歌头·明月几时有》和经典古诗文《弟子规》《忆江南》等。

经过一天的比拼，北斗小学的《古韵情思》，中央民族大学附中陵水分校的《渔家傲·秋思》《国殇》《陇西行》、陵水中学的《为有牺牲多壮志》分别获得大赛小学组、初中组、高中组一等奖。

据了解，本次比赛旨在传承中华优秀传统文化，创建良好的校园文化氛围，是陵水推进文明教育行动的一大举措。

教育部：防止暑假出现新一轮“培训热”

暑假来临，记者近日从教育部了解到，教育部就校外培训机构专项治理效果等进行了调研，并要求各地紧抓暑假关键时点，严格审核备案学科类培训班，重点巡查校外培训机构集中的热点区域，严肃查处超前超标培训等违规行为，防止出现新一轮“培训热”。

教育部5月印发相关通知，要求各地逐级组织开展“回头看”活动，对行政区域内校外培训机构再次进行全面摸排。6月下旬，教育部派出调研组赴北京等地，重点调研各省专项治理总体效果、培训机构规范经营、长效机制建立和全国校外培训机构管理服务平台使用情况。

据介绍，总体来看，校外培训机构专项治理取得重要阶段性成效，但一些地方仍然存在违规培训行为更加隐蔽且容易反复、超前超纲判别较难且屡禁不止等问题。教育部要求，下一步，各地重点工作任务是加快构建长效监管机制，及时查处群众投诉并通报相关情况，形成全社会共同监督的氛围。

(据新华社电)

多种资助方式让高校学子入学“三不愁”

目前，高考录取工作正在进行，一批新生即将步入大学校园。我国本专科教育阶段，是目前各学段中资助政策最完善的学段，已建立起通过国家奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、学费减免、“绿色通道”等多种方式并举，实现高校家庭经济困难学生入学“三不愁”，即：入学前不用愁、入学时不用愁、入学后不用愁。

据教育部财务司有关人士介绍，入学前，带着大学录取通知书，家庭经济困难学生可以向当地的学生资助部门申请办理生源地信用助学贷款，用来缴纳学费和住宿费，上学期间的利息由国家负担。中西部地区家庭经济困难的新生，还可以申请新生入学资助，获得路费补助。

新生入学时不用愁，大学新生报到现场都会开通“绿色通道”，建档立卡、低保、特困救助供养、孤儿、残疾或者其他家庭经济困难的学生，可以申请通过“绿色通道”办理入学手续。

入学后，高校学生可以按照规定申请享受国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、校内奖助学金、困难补助、学费减免、基层就业学费补偿和助学贷款补偿、应征入伍国家资助、退役士兵学费资助等各项资助政策。学生在校期间或毕业时如果入伍，还可以申请学费的补偿和助学贷款代偿。

(据新华社电)

教育部发布预警：警惕电信和“校园贷”诈骗

教育部全国学生资助管理中心近日在兰州举行的新闻发布会采访活动上，发布一项预警，提醒广大学生和家长警惕电信诈骗和多种形式的“校园贷”诈骗。

预警提醒，开学前后，有的诈骗分子会给新生打电话、发短信或微信，冒充资助工作者，以发放奖学金、助学金、生活补助等名义，引诱学生和家长上当受骗。请家长和学生牢记，无论是哪个资助项目，都不会要求学生在电话中告知身份证号、银行卡号、手机验证码等信息，也不会要求缴纳任何费用或在ATM机和网上银行进行操作，如有类似要求的，一定要提高警惕。

教育部全国学生资助管理中心主任陈希原提醒家长和学生，一是头脑要清醒，不良“校园贷”惯用通过“零利息”“超便捷”“零风险”等美丽的谎言诱骗学生。一定要擦亮眼睛，想清后果，不要轻信贪图其所谓的“方便、快捷”，一定要明白不存在“只有你知道，别人不知道”的“发财秘诀”。

二是消费要理性。不要去攀比用什么手机、用什么电脑，而是要合理安排生活支出，量人为出、理性消费，把时间和精力用在知识学习和本领提高上。

最后，陈希原提醒学生及家长，借钱要走“正道”。当学生急需用钱创业或试图参加培训班学一技之长时，更应该慎之又慎；非得贷款的话，一定要选择安全系数高、信用口碑好的国家正规金融机构的借贷产品。

(据新华社电)